

十三届全国人大三次会议举行第二次全会,栗战书作常委会工作报告 将安排制定个人信息保护法

据新华社北京5月25日电
十三届全国人大三次会议25日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。他指出,新冠肺炎疫情发生以来,全国人大常委会坚决贯彻党中央决策部署,迅速行动、依法履职,作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定,部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作,主动宣传解读疫情防控法律,为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。

栗战书在报告中总结了一年多来常委会工作情况:审议法律草案,决定草案48件,通过34件;听取审议39个报告,检查6部法律实施情况,开展3次专题询问,7项专题调研,作出1项决议;决定批准5个双边条约;依法任免国家机关工作人员282人次,各项工作取得了新进展新成效。研究拟定并审议了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述:确保宪法全面实施;加强重要领域立法;依法做好监督工作;支持

代表依法履职;积极开展对外交往;加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院作工作报告时说,2019年,最高人民法院审结案件3.4万件,地方各级法院审结、执结2902.2万件。

周强说,2020年人民法院工作任务是着力服务保障常态化疫情防控和全面恢复经济社会秩序,精准服务做好“六稳”工作,落实“六保”任务;着力服务经济高质量发展,紧扣决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会目标任务强化司法服务;着力加强民生司法保障,坚决依法纠正就业中地域、性别等歧视,坚决依法纠正无故解除新冠肺炎患者劳动合同关系的行为;着力推进审判体系和审判能力现代化,深化司法责任制综合配套改革。

最高人民检察院检察长张军代表最高人民检察院作工作报告时说,去年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院讲政治,顾大局,谋发展,重自强,各项检察工作取得新进展。

张军说,2020年2月至4月,检察机关共批准逮捕涉疫刑事犯罪3700余人,起诉2500余人,办理相关公益诉讼案件2800余件。2019年,全国检察机关共办理各类案件314万余件,同比上升9.7%。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。

全国人大常委会工作报告摘要

制定生物安全法、数据安全法等



一年多来制定修改法律22件

全国人大常委会工作报告说,一年多来,常委会共审议法律草案、决定草案48件,通过34件,其中制定法律5件,修改法律17件,作出有关法律问题和重大问题的决定12件,依法任免国家机关工作人员282人次,各项工作取得了新进展新成效。



督促纠正“问题法规”506件

全国人大常委会工作报告说,全年报送备案的行政法规、地方性法规、司法解释1995件,报送备案的特别行政区本地法律33件,研究处理公民、组织提出的审查建议138件。经审查,督促制定机关纠正与宪法法律规定和精神相抵触、不符合、不适应的规范性文件506件,维护了国家法制的统一、尊严和权威。



各级人大已建成22.8万个代表联络站和代表之家

全国人大常委会工作报告显示,地方各级人大已建成22.8万个代表联络站和代表之家,为代表履职搭建了立足基层、贴近群众、覆盖城乡的工作平台。

个人信息保护法将制定

全国人大常委会工作报告在下一步主要工作安排中指出,围绕国家安全和公司治理,制定生物安全法、个人信息保护法、数据安全法,通过刑法修正案(十一),修改行政处罚法、人民武装警察法等。



将对6部法律实施情况开展检查

全国人大常委会工作报告在下一步主要工作安排中指出,检查常委会有关决定和野生动物保护法、土壤污染防治法、慈善法、反不正当竞争法、公共文化服务保障法、农业机械促进法的实施情况。



全国政协十三届三次会议创两个历史首次 大会发言用视频方式进行,委员用上PPT

5月25日上午,全国政协十三届三次会议举行视频会议,12位委员作大会发言,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现,这是大会发言首次通过视频方式进行,并且还有委员结合PPT进行大会发言,让人眼前一亮。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄翔 崔岩 杜亚慧 杨璐

委员发言 紧跟时事热点

在25日的视频会议上,12位全国政协委员提出了他们对教育、医疗、互联网、环境保护以及国内外形势等方面的意见建议。

“中医药在重大疫情防控中可以发挥重要作用,对新冠肺炎患者的治疗具有显著疗效。”第一个发言的全国政协委员黄璐琦提到,中医药曾使一位83岁的重症患者康复,大大提升了病患和医生的信心。结合此次疫情应对中的中医药实践经验,黄璐琦建议建立健全中西医协作的疫情防控长效机制,吸收中医专家参与国家各级疾病防治决策和方案制定。

全国政协委员江泽林在发言时称赞了电商直播等新模式对农产品销售的积极作用,他说,农民利用互联网拓宽销售渠道,手机成了“新农具”,直播成了“新农活”。

会上,全国政协委员连介德发表了对两岸关系的看法和建议。他表示,随着越来越多台胞逐渐了解祖国大陆的真实情况,

“台独”势力对大陆的栽赃抹黑将不攻自破。

“目前,澳门所有87所大中小学,已实现升降国旗奏唱国歌全覆盖,国家意识和爱国精神在青少年心田中深深扎根。”全国政协委员贺定一表示,要继续强化澳门与祖国同命运共呼吸心连心,密切与祖国内地交流合作,共同应对风险和挑战。

形式上出现 多个“非常”之举

由于疫情影响,今年全国两会形式上采取了许多“非常”之举,不仅会期缩短,代表团不设集中采访,而且新闻发布会、记者会、“代表通道”“委员通道”“部长通道”等采访活动都采用了隔屏相见的“云采访”形式。

25日上午,往年在人民大会堂举行的“大会发言”也改为在全国政协机关主会场举办,各个委员驻地分会场视频连线看直播的方式进行,这是政协历史上首次采用视频会议的方式进行大会发言。

此外,更让人眼前一亮的是,在此次视频会议中,多位全国政协委员在发言时用上了PPT,这也是在政协历史上首次结合PPT的形式进行大会发言。

延伸阅读

全国政协委员张雨东: 尽快重启全民阅读立法进程

全国政协委员、民进中央副主席张雨东25日在全国政协十三届三次会议视频会议上发言时说,一个民族的精神境界主要取决于这个民族的阅读水平。要大力推进全民阅读,建设书香中国。

在张雨东看来,全民阅读虽

然已连续6年写入政府工作报告,却还不够普及、不够深入。他认为,主要问题包括出版物良莠不齐,精品力作少见;碎片化、娱乐化乃至庸俗化的阅读普遍;能够引领阅读持久深入的活动太少等。

据了解,我国的全民阅读促

进条例曾经连续两年列入国务院立法工作计划,后因机构改革等多种原因,立法进程陷于停滞。他建议,尽快重启条例立法进程,尽早以行政法规形式对全民阅读的管理体制、财政投入、指标体系等重要事项作出规定。

全国政协委员程红: 应将健康教育纳入国民教育体系

全国政协委员、北京市政协副主席程红在发言中表示,我国目前儿童青少年健康形势不容乐观,“体质健康主要指标连续20多年下降,33%的儿童青少年存在不同程度的健康隐患。小眼镜、小胖墩、小糖人和

心理卫生等问题较为突出。”

程红说,今年暴发的新冠肺炎疫情,给人们上了一堂生动的健康卫生教育课。“应将健康教育纳入国民教育体系,加强学生体质健康标准的实施检查力度,建立科学的专项督查检查和公

告制度,并实施必要的行政问责。”程红建议,将学生体育教育纳入教育现代化评估指标,增加体育成绩在日常考试升学中的占比,修订中小学体育教师、场地和器材配备的基本标准,并加大相关财政经费投入。

全国政协委员蒋颖: 该兜底时要兜底,小微企业仍需直接输血

全国政协委员、德勤中国副主席蒋颖在发言中指出,受疫情影响,中小微企业面临的挑战尤为突出,政府下一阶段对企业的帮扶需要有底线思维、平台思维、创新思维。

“该兜底时要兜底,小微企业仍需直接输血,只有保企业

才能保就业。”蒋颖在发言中提出,“建议政府建立中小微企业纾困基金,以股权或者债权形式为中小微企业提供现金流支持,同时为金融机构向中小微企业发放的贷款提供全额担保,并将这些支持与企业保留雇员、复产或者数字化转型等挂钩。在政策

落实上建议持续下沉,由基层政府、担保公司、保险公司、商业银行、小贷公司等共同参与,并且加强宣传,鼓励中小微企业申请并且落实。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
崔岩 黄翔 杨璐 杜亚慧